

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár:**  
Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K — L  
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

**Felolós szerkesztő és laptulajdonos:**  
**THAN GYULA.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## Az angolok újabb kudarca a Dardanelláknál.

### Höfer jelentése.

Budapest, ápril 27.

Egész arcvonalon sehol sem történt különös esemény. Egyes terepszakaszokon heves ágyuharc volt. A Kárpátokban oroszok vesztéségteljes támadásait az Uzsoki-szoros mentén és a keletre csatlakozó arcvonal-szakaszokon levő állásaink ellen egyelőre ismét megszüntették. Höfer, altábornagy.

### Harc a Kárpátokban.

Budapest, ápril 27.

Eperjesről jelenti a P. L. tudósítója, hogy az oroszok a Dukla-fronton új akciókra nem mutatnak hajlandóságot. Viharosnál és Zborónál rövid ágyuharc után az orosz útegeket elhallgattattuk. A front közepén teljes csönd van. Szobosnál az oroszoknak megfigyelést teljesítő repülőgépjét leszállásra kényszerítette tüzelésünk. A repülőgép három utasa meghalt, a vezető hadifogságba esett.

### Balkán-gyűlés.

Tüntetés a semlegesség mellett.

Budapest, ápril 27.

Május 2-ára a román szociáldemokraták egybehívták a Balkán-kongresszust, melyen a Balkán-államok semlegessége mellett fognak tüntetni.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, április 27.

**Nyugati hadszíntér.** Flandriában az angolok igen nagy erővel támadtak — Yperntől északra és szakkeltre levő új hadállásaink ellen, amelyek az eddigiektől, három-négy kilométernyi távolságban — délre a D. houdt magaslatától szorosán északra kezdődőleg Yser csatornájánál és St. Juliennél, S. Grabenstafel irányában vonulnak végig. A támadások, amelyek a német tüzérség Yperntől délkeletre részben hátra kapott, az ellenségnek szokatlanul súlyos veszteségei közt, már tüzelésünkben összeomlottak. Lizerének ellenséges tüzérség által teljesen összelőtt házait a múlt éjjel kiürítettük. Az ezektől közvetlenül keletre, csatorna balpartján fekvő hídfőt tartjuk. Ypern melletti eddigi harcokban husz géppuskát zsákmányoltunk. Operingha, fontos vasúti gőcpontot és főhadtáphelységet, a mely mintegy 12 kilométernyire fekszik Yperntől, nyugati irányban, már is látható eredménnyel bombázni kezdtük. Arragóni erdőkben, — Vienna le Chateutól északkeletre franciáknak egy éjjeli támadását visszavertük. Maas magaslatokon tegnap is további előnyöket vívtunk ki, noha a franciák újabb erősítéseket vop-

tak a küzdelemben. Ellenségnek Combres hadállásunk ellen intézett támadása meghehült. Ailly erdőben egy heves támadást, ellenség nagy veszteségei mellett visszavertünk; ettől keletre sem nyert az ellenség tért. Bois de Pretrében éjjeli szuronyharcban sikeresen előbbre küzdöttünk. Hartmannsweilerkopfon levő hadállásunk ellen ellenség tegnap este több ízben támadt. Valamennyi támadás kudarcot vallott.

**Keleti hadszíntér.** Keleten a helyzet változatlan.

### Az eligért Dardanellák.

Budapest, ápril 27.

Pétevári jelentés szerint Miljukov, a kadetpárt vezére kijelentette, hogy az entente hatalmak irásban megegyeztek, — hogy a konstantinápolyi tengerszoros (a Dardanellák) Oroszországnak jut.

### Elutazott a cár.

Budapest, ápril 27.

Miklós orosz cár pár órai tartózkodás után elutazott Lembergől.

### Törökország harcai.

Konstantinápoly, ápril 27.

E hó 25-én az ellenség hajóinak védelme alatt a Gallipoli felsziget nyugati partjának négy helyén kísérlete meg a partra szállást, még pedig a Figjinder torkolatánál, Arnburni partvidéken, Kabaszéletől és Dekteburntól nyugatra, valamint Kumvele mellett.

Pehern mellett a partra szállott, ellenséges csapatot katonáink szuronyrohammal a tengerbe dobták. Az Ariburn mellett partraszállott csapatok, amikor előre akartak nyomulni, kénytelenek voltak csapataink ellentámadásának engedni. Csapataink a partra vetették vissza az ellenséget. Az ellenséges haderő egy része jónak látta tegnap éjjel hajójára menekülni.

Csapataink ma sikerrel folytatták támadásaikat. Az összes frontokon tegnap egyidejűleg az ellenséges flotta közelgett a tengerszorosokhoz, hogy a tengerben hajtsa végre áttörését, de tüzérségünk visszavonulásra kényszerítette. E közben egy ellenséges torpedó-naszádó elsüllyesztettünk; egy másik súlyosan megsérült naszádó Tenedos irányába vontattak el. Ma az ellenség a tengerről nem tett kísérletet a szorosok ellen. A többi harctéren nem történt semmi fontosabb. (Hivatalos.)

### Leégett város.

Budapest, ápril 27.

Skiernievicében, a Vörös kereszt körházban tűz ütött ki, aminek következtében a város háromnegyed része leégett.

## Zendülés Moszkvában az élelmiszerdrágaság miatt.

Budapest, ápril 27.

Moszkvában nagyarányú zavargások törték ki az élelmiszer-drágaság miatt. A zendülő tömeg megrohanta a pékeket és a mézárásokat, üzleteiket lerombolta, a közigazgatási közegéket pedig agyonverte. A zendülés elfojtására katonaságot kellett kivezényelni, mert a forrongó tömeg megfélemlítésére a rendőrség gyöngének bizonyult.

## Mély lehangoltság Oroszországban.

Róma, április 27.

Egy Rómába érkezett entente-barát személyiség nyilatkozata szerint Oroszország társadalmi köreiből mély lehangoltság uralkodik. Az orosz hadsereg sorozatos kudarcai miatt nagy az elégedetlenség és felháborodás a hadvezetőség ellen, amely képtelenség mutatkozik arra, hogy Hindenburg és a többi német és osztrák hadvezérekkel szemben eredményeket tudjon elérni. Egyenesen örültségnek tartják az orosz hadvezetőségnek azt az eljárását, hogy a hóolvadásnál kísérletek meg a kárpáti szorosok ellen támadást, amelynek lehetetlenségét ismernie kellett volna. Eltekintve ettől, felvilágosult orosz körökben egy Magyarországra irányuló betörést elképzelhetetlennek tartanak, minthogy az oroszok a kárpáti szorosok esetleges elfoglalása után bevetetlen osztrák-magyar és német hadállásokra találhatnak és félni kell attól, hogy a németek északra elvágják és megsemmisítik őket. A szövetségesek katonai túlsúlya tehát úgy Oroszországban, mint a Balkán államokban nyilvánvaló és leverő hatást vált ki. Különösen nagyon nehéz az oroszok helyzete Lengyelországban, — minthogy a németek ott éppen úgy, mint Franciaországban, szilárdan állanak. — Ami Szerbiát illeti, kijelentette az információt adó férfiú: „Szerbia nem létezik többé!” (P. L.)

Korona-Passa 70 | **URANUS** | Telefon: 3-28. sz.

Szerda, április 28. 29. Csütörtök

## GERMINAL

Zola Emil halhatlan műve, szenzációs dráma 7 felvonásban. Főszereplő: Henry Kraus, a világsiker aratott Nyomorultak főszereplője.

**Kérelm:** Tisztelettel kérjük a nagyközönséget, hogy az előadások pontos kezdet hoz megjelenni sziveskedjenek, mert a nagyszobású film egy teljes előadást tölt be.

**Nem flytatólagos bemenet!**

Előadás kezdte 5, 7 és 9 órakor.  
**Bendcs helyárak.**

## Szerencsétlenül járt kirándulók.

Budapest, ápril 27.

Vielcska sóbányájában az ottani tavon hatvan tagu kiránduló társaság a tavon tutajozott, miközben a csolnakok felborultak és heten belefuladtak a vízbe.

## A fiatalok felügyelő hatósága.

Teljes ülés a városházán.

A fiatalok felügyelő hatósága folyó hó 25-én, vasárnap d. e. tartotta meg évi teljes ülését a városi székház közgyűlési termében.

Kazinczy Gábor elnök halálesete miatt akadályozva lévén a megjelenésben az ülést dr. Kenézy Gyula h. elnök nyitja meg és üdvözlően a szép számban megjelent tagokat és érdeklődő közönséget, felkéri a titkárt jelentése megtételére.

Fodor Emil titkár felolvassa a nagy gond dal és figyelemmel összeállított és megszerkesztett titkári jelentést. Jelentésében kiterjeszkedik a felügyelő hatóság egész évi működésére, különös tekintettel a hadbavonult katonák családtagjainak támogatása ügyében tett intézkedéseire. Előadja, hogy az év folyamán 125 fiatalok állott a felügyelő hatóság ellenőrzése alatt, a fiatalok büntetésére vonatkozólag pedig érdekes statisztikát mutat be, amelyből azt a következtetést vonja le, hogy a felügyelő hatóság és patronage egyesületnek nagy hatása van a fiatalokra nézve, miután az elkövetett bűntettek folytonosan kevesbednek, ami már a társadalom munkájának szép eredményét mutatja. A fiatalok bíróságai mellett pártfogó tisztviselői állások szervezését kívánja és meleg szavakkal ad kifejezést azon óhajnak, hogy a szegénység és társadalmi bajok hathatósabb leküzdése céljából a helybeli jótékonyági egyesületek szövetségre lépjenek egymással. A „Szeretház” felépítése által pedig a jótékonyági intézkedések betöltését látná. A háborúról szólva szép szavakban emlékezik meg hőseink dicsőséges szerepléséről és óhajtja, hogy a nagy veresztesség a gyermekek megmentésével pótolassék.

A nagyteljesüléssel fogadott titkári jelentés felolvasása után Gáthy Bálint kir. ügyész, a felügyelő hatóság tanácselnöke terjeszti elő mély érzésre való, tartalmas és gyönyörűen előadott indítványait, amint röviden következők:

1. Most a háborúval kapcsolatban, amikor ezer és ezer ember esik el ah arcban, — ezer és ezer gyermek marad árván, — volna ideje megalkotni a jótékonyági intézmények szervezésére által egy nagy, hatalmas országos szervezet létesítését, mely azután gondoskodnék, segítene ezen árván maradt gyermekek felneveléséről.

2. A fiatalok bírása minden más munkától mentesítessék, mert a fiatalok ügyében csak így végezhet gyors és eredményes munkát, míg egyébként a fiatalok ügyének elintézése késedelmet szenvedvén: megjavításra irányuló intézkedése már sokkal nehezebben megy.

3. A pártfogói tisztviselői állásoknak minden törvényszéknél való szervezését indítványozza, mert a fiatalok ügyébeni bíráskodás csak ezáltal lehet eredményes; a mellett még az árvaszékek is egy közege segítő-társul lenne kirendelve a fiatalok bírása mellé.

4. A patronage ügyet a háború után újból meg kellene újítani, feleleveníteni, mert idővel veszt az a maga hatásából. Egyben a fiatalok kriminalitása, általában a fiatalok feletti bíráskodással összefüggésben levő minden ügy beilleszthető volna a felsőbb oktatás körébe és így a hallgatóság lelkületében észrevétlenül is elvettének a közdolgozó iránti érdeklődés kötelességének érzete, a másokon való segítség készsége és az ügynek, hova hivatásuk, vagy a sors állította őket, apóstolaiává lennének. Dr. Kenézy Gyula

elnök az évi ülés határozataiképen az indítványokat, az előadónak érték köszönetet fejezve ki, egy hangulag elfogadottnak jelenti ki s a titkári jelentéssel együtt való kinyomatását és felsőbb helyre való felterjesztését pedig el határozza.

## Cattarau új fényképe.

Hol bukkált a debreceni bombamerénylő?

Megirtuk már, hogy Cattarau, a debreceni bombamerénylő újra életjelt adott magáról. Egy bukaresti lapban jelent meg a hír, hogy Cattarau Nisben, a szerb fővárosban tartózkodik jelenleg.

Ott egy sörházban találkozott vele a román lap egyik barátja s Cattarau elbeszélte neki szomorú sorsát. Elmondta a züllött román diák, hogy a merénylet elkövetése után sikerült Ujkaledónia szigetére jutnia s ott élt a vadak között igen nagy nyomorban. Hangoztatta: hogyha édes anyja pénz nem küld neki, akkor éhen veszett volna.

Ujkaledónia szigetére egy hajó vitte el a világháború kitörésének hírére. Erre ő hajóra szállt s Szalonikiben kötött ki. Ott azonban már nagy kellemetlenségei voltak s csak nehezen tudott Nisbe jutni. Itt maradt azért, mert tart attól, hogy ha Romániába visszatérne, kiszolgáltatnák, pedig az volt a terve, hogy beáll a román hadseregbe.

A román lap közleményét az teszi különösen érdekessé, hogy mellékelve van hozzá Cattaraunak egy új fényképe is. Ez a fölbérelt orgyilkost már nem szmokingban, borotvált arccal, szóval egészen szaloniasan mutatja be, hanem bajszosan s meglehetősen deranzált állapotban. — Megállapíthatjuk végül még azt, hogy a nyomozás tájékozva volt Cattarau menekülésének irányáról. A többek közt Brindizben látták; egy konzulátusi szolga beszélt is vele s úgy tudja, hogy Cattarau egy cirkusz társaságához szegődve, a görög szigetekre indulhatott onnan. A körözlevél azonban csak később érkezett meg — amikor már nehéz volt Cattarauról többet felderíteni.

## Az új törvények.

Mind elfogadta a Ház.

Budapest, ápril 27.

Ma délelőtt tárgyalta a képviselőház a kormány javaslatát, melyeket el is fogadott. Beothy Pál elnök nyitotta meg az ülést, akinek előterjesztései után harmadszori olvasásban fogadták el a népfelkeltési javaslatokat.

Ezután a mandátumok meghosszabbításáról szóló javaslatot terjesztette elő Rakovszky István és elfogadásra ajánlotta. Apponyi Albert gróf pártja megbízásából kifejtette a javaslat ellen alkotmányjogi aggályait. A javaslatot mégis megszavazta, azonban azzal a módosítással, hogy a kormány a békekötés után 6 hónap alatt okvetlenül rendelje el a választásokat.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány átérzi a kérdés nehézségét, elismeri a súlyos alkotmányjogi aggályokat, de nem lehet választásokat tartani, mert a szavazók nagy része a harcra van és nem szavazhat. Hozzájárul hozzá, hogy a javaslat indító okai ünnepélyesen törvénybe iktattassanak. Nem járul azonban hozzá, hogy a meghosszabbított törvényhozás működési köre már most szabályoztassék, mert az állam bizonytalan időre nem foszthatja meg magát szabad akaratának nyilvánításától. A részletek tárgyalásánál igéri, minden konkrét javaslatot mérlegelni fog.

Batthyány Tivadar gróf alkotmányjogi sérelmeket hsorol fel.

Vázsonyi Vilmos kijelenti, neki nincsenek alkotmányjogi aggódalmi, de kívánja, hogy a békekötés után 6 hónapon belül az új választásokat elrendeljék. A törvényhozásnak kötelessége, hogy mind azoknak, akik a harctéren a hazáért vért adtak, szavazati jogot adjon és a békében befolyást gyakorolhassanak az alkotmányos életre. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután a Ház a javaslatot általános-ságban elfogadta. A részletes tárgyalásnál Apponyi Albert gróf az 1. paragrafushoz új szövegezést ajánl. Urmánczy Nándor is módosítást javasol. Tisza István gróf, miniszterelnök elfogadja Apponyi módosítását, de Urmánczyt nem.

Délután a törvényhatósági választó-jogról szóló javaslatot tárgyalják, amelyet Rakovszky István előadó osmertetett.

Saághy Gyula jelen formájában nem fogadja el a javaslatot. Polónyi Géza javasolja, hogy a békekötés után 3 hónapra a törvényhatósági választások elrendeltesenek, majd a fővárost támadja, míg Springer Ferenc, Mezőssy Béla és Vázsonyi Vilmos védelmükbe veszik a fővárost és a polgármestert.

Sándor János belügyminiszter kijelenti, hogy a holnapi ülésen felel a fel-szólalásokra.

Ezután megszavazták az 5 óras ülésekre vonatkozó indítványt, majd felolvasták az interpellációs könyvet. Az ülés 8 órakor véget ért.

## Elítélt betörők.

Bónisék a bíróság előtt.

Mint emlékeztetés, az ősz folyamán tömeges betörések történtek Debrecenben. Leginkább a külsőségeken dolgoztak a tettesek; a már néptelen nyaralók fosztoztatásán kezdtek, de aztán a nagyon is népes városban végeztek. A Piac utca kellős közepén, a városi bérházban csip-ték el őket, a kora esti órákban.

Bónis József és Barna Gyula a két jómadár neve. Ezek veszélyeztették hétéken át a vagyonbiztonságot; ritka szorgalommal garázdálkodtak, — amennyiben nem kevesebb, mint 29 betöréses lopást bizonyítottak rájuk s vagy 18 darab alkulcsot koboztak el tőlük. Gazdagon föl voltak tehát szerelve a lakások és pincék fölnyitására.

A két gonosztevő tegnap került a bíróság elé egy Barna Margit nevű lennyel, akinek a tettesek a lopott holmikkal udvaroltak. Több orgazdasággal gyanúsított ült még ez ügyből kifolyólag a vádlottak padján.

Dr. Nagy Kálmán volt a büntető tanács elnöke, Benkó Lajos és Soltész End.

# APOLLO

Ma, Szerdán.

Délután 5 és 7 órakor félhelyárak  
9 órakor teljes helyárakkal.

MOISSI

a világhírű német színművész főszereplésével.

## A LEJTŐ

társadalmi színmű 3 felvonásban.

## Török-orosz csata

tengeri hajók harca a Fekete tengeren.

## A csempészek

színmű 4 felvonásban.

Főszereplők: Clára Wieth és Carló Wieth.

Polidor, mint boxmester

bóhozat.

re bírák pedig a tagjai. A közzéadott dr. Fehér Kálmán alügyész látta el.

Bónis József, Barna Gyula és Barna Margit beismerésben voltak, míg az országgyűléssel gyanúsítottak tagadták a terhükre rótt bűncselekményt. A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság meghozta az ítéletet, amely szerint Bónis József és Barna Gyula vádlottakra négy-négy évi fegyházbüntetést szabtak ki, míg Barna Margit hat heti fegyházbüntetést kapott. A többi vádlottakat fölmentették. Az ítéletben mindannyian megnyugodnak.

## Színház.

### A hét műsora.

Szerda: Lotti ezredesei, énekes boh. 3 felv.

**Lotti ezredesei.** Ma, szerdán este Lotti ezredesei, ez a kitűnő énekes bohózat kerül színpadra. Bizonyára sokan emlékeznek még erre vissza. Szerfölött vidám darab, amelynek annyi kellemes estét köszönhetünk. A zene-számai közül különösen ismert a golya-dal, a fregoliádáról, a táncszámok gazdag sorozatáról pedig annak idején sokat beszéltek. — Tudjuk, hogy ez a darab olyan népszerű volt, mint például most a Zsuzsi kisasszony. Lotti szerepét Szentgyörgyi Mártha adja, a kinek bőven lesz alkalma táncolni is. A nagyszerű komikus figurákat Kassay, Várnay s Darigó személyesítik.

**A Zsuzsi kisasszony új ciklusa.** Kálmán Imre sláger-operettjének: a Zsuzsi kisasszonynak szombaton kezdődik az új ciklusa. Remélhetőleg ez majd be fogja tetőzni azt a nagy népszerűséget, amelyet a darab első öt előadása alatt már megalapozott.

**Az Uránusban szenzációs esték** lesznek ma és holnap. Zola Emil örökbecsű műve, a **Germinal** kerül bemutatásra, főszereplő Henri Krause, a Nyomorultak híres művésze. Esemény számba ment mostanában Budapesten a film repriszé, úgy, hogy közkívánatra költötte le nagy anyagi áldozat árán az Uranus igazgatósága.

**Az Uránia gyönyörű műsorral** kedvesedik közönségének. „Kölcsönöld a feleséged” kacagtató vigjáték-sláger és az „Utolsó Batinghausen” című színmű, melyben a főszereplő Afrika ismeretlen vidékeire vezet expedíciót és az arabs rablókkal való küzdelme és viszontagságai szebbnél-szebb jelenetekben tárulnak szemünk elé.

## Ujdonságok.

### A Vöröskeresztes gyűjtő-kocsi utja.

Egy hete annak, hogy a Vöröskeresztes kocsi a jótékony útján megindult s elért eredménye örök időkön át dicsősége marad a legmagyarabb város közönségének. Minden nap, természetesen tegnap is halomra hordták bele, ezúttal Darabos, Honvéd és Bethlen utcák nemes szívé lakói szeretetadományait. Fémek élelmiszerek gazdagsága mellett készpénzben 316 korona 22 fillér folyt be.

Hazaftas lángolástól áthatott szép jelenetek ismétlődtek sorra s ennek tanuja volt Márk Endre, udvari tanácsos, polgármester is, aki Szabó Elek tb. tanácsnok, titkára kíséretében elejétől csaknem végig ott járt a kirendeltség útján. A polgármester mélyen meghatotta a debreceni lakosság együttérzése és hazafias lelkesedése; a lakosságot pedig látható örömmel töltötte el, hogy maguk között üdvözölhetik magát a polgármestert.

A gyűjtés során a Diák Otthon internátusa hat doboz szaloncukrot adott. Setess Mariska egy ezüst garniturt, Kovács Erzsike a Darabos utcán aranykarperepét és gyűrűjét adta a Vöröskereszt cél-

jaira, Kertész Imre egy nagy kenyeret és egy féloldal sertés-szalonnát adott. Megható volt, mikor egy fiatal asszony egész csomó fehérneműt hozott:

— Az uramé volt, aki hősi halált halt a harctéren!

A másik fiatal asszony kis fiát vezette a Vöröskeresztes kocsihoz:

— Add oda te, kis fiám! Apukád ott van a harctéren, hát ha éppen ő hozzá jut.

A jótékonyág eme diadalmas útján Balogh Illi és Glósz Böske urleányok s mellettük Szombathy Imre főiskolai szenior, Margócsy Géza jogásznok, Barkász Imre hittanhallgató végezték a gyűjtést.

Ma, szerdán a Hatvan utca s Bethlen utca sarkáról indul a gyűjtő kocsi s Bethlen utcáról a Nagymester utcára megy, egészen a Hortobágyi-malomig. Csütörtökön a Miklós és Arany János utcán, pénteken Széchényi és Simonffy utcákon jár a gyűjtőkocsi.

**Márk Endre üdvözlése.** A debreceni ügyvédi kamara vasárnap Márk Endre polgármestert díszelnökévé választotta. Ez alkalmából ma dr. Pap József, a budapesti ügyvédi kamara elnöke az alábbi távirattal üdvözölte:

Díszelnökké történt megválasztásod alkalmából szeretettel üdvözöllek. Ez a választás a kamarának és a karnak a disze. Neked egészséget és zavartalan boldogságot kívánok.

Öszinte híved: dr. Pap József.

**Adózók figyelmébe.** Az 1914. évi országos betegápolási pótdadó kivetési lajstromok az 1909. évi XI. t.-c. 4. paragrafusára, illetve ennek végrehajtása tárgyában, az 1913. évi VI. t.-c. 2. paragrafusára alapján a pénzügyminiszterium által 1913. évi 50 000. szám alatt kiadott utasítás 20. paragrafusának megfelelően 1915. évi április hó 28. napjától május hó 5. napjáig — 8 napig — oly célból tétetnek ki a városi adóhivatalnál kerületenként közszemlére, hogy azokat mindenki megtekinthesse. A lajstromnak ez a kitétele azon felebezési határidőre, melyet az 1909. évi XI. t.-c. 15. paragrafusára szabályoz. ninében kihatással, melynek alapján a felebbezést a kivetett adók ellen a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához intézve, az adóívnek kézbesítését, illetőleg az adóívnek el nem fogadása vagy egyébként kézbesíthetlensége esetén — megkísérelt kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügyigazgatóságához nyújtandók be. — Debrecen, 1915. évi április hó 28. Városi adóhivatal.

**Közigazgatási pótbéjárás.** A Nyirbátori vasút nagyterdei vágányának áthelyezése tárgyában tartott, közigazgatási béjárás után észrevették, hogy a vágány átszeli az egyetem telkét. A város nyomában lépéseket tett, hogy a vasúti vágányok az egyetem telken kívül helyeztessenek el. Ez ügyben a közigazgatási pótbéjárást kedden délelőtt tartották meg Kricsfalussy Mihály műszaki főtanácsos elnöklété alatt.

**Jog és pénzügyi bizottsági ülés.** A város jog és pénzügyi bizottsága kedden délután tartott ülést, melyen kisebb jelentőségű ügyeket intéztek el. Aczél Géza főmérnök 400 kor. szakértői díj kiutalását kérte, bírósági szakértői minőségében bíróság megállapított díjaként. A tanács megtagadta az utalványozást, mert a város főmérnöke városi ügyben volt szakértő, tehát díj neki nem jár. A bizottság a megadását javasolja. J. Nagy Sándorné, rendőr özvegye kegydíj megállapítását kérte. Elutasították. Széll József kávémérő 1800 korona boltbérének 1200-ra mérséklését és hátralékának részletekben való megfizetését kérte. Az utóbbi kérelmét teljesíteni javasolják. Gál Ignác dr., egyéki orvosnak a Hortobágyi közegészségügyi ellátásáért az elődje által élvezett tiszteletdíjat megszavazták. Váradi János, tiszadorogmai lakos, bérletnek a haszonbér felét elengedni javasolják, mert a bérlete víz alatt van. Kovács István és Mihály bérlőknek hátralékuk fizetésére október 1-ig halasztást adtak. Javasolják a csu-

tornázás és vízvezeték bevezetését a honvéd lovassági és gyalogsági kaszárnyákba. A szegényházi gondnok jelentése alapján javasolják, hogy a helybeli szegények díjtérítményeit napi 1.20-ról 1.30-ra, a vidékiekét 1.40-ről 1.67-re emeljék. Szemes Dezső tűzifakereskedőt közevetvám díj elengedés iránti kérelmével elutasították.

**A lejtő színműben** ma Moissi a főszereplő. Az Apolló műsorán.

**Hősi halál.** A világháború sulyos áldozatot követelt a debreceni Sümeghy családtól, amennyiben a család fénye: Sümeghy Ferenc, a győri m. kir. állami főreáliskola, utóbb a pécsi honvéd hadapród iskola tanára, mint a székesfehérvári 300. honvéd gyalogezred hadnagya és századparancsnoka, április hó 15-én, reggel 8 órakor, a Kárpátok ormán, drága hazánk védelmében hősi halált halt. Nemes szívét ütötte át a gonosz muszka golyó a háború kezdete óta harcoló vitéz katonának s rögtön halált okozott; holt tetemét a Zemplén megyei Szedreske faluban, az országot mellett hantolták el, a család azonban már intézkedett, hogy drága halottja Győrbe vitessék, ahol fiait neje az ottani állami felsőbb leányiskola tanárnője és egyetlen kis fia gondozzák majd a jeles tanár és hős katona sírját.

**Barsi Lenchés István** p. ú. titkárról, kit közönségünk régen ösmer, a Rendeleti Közlöny utóbbi száma kedves hírt közöl. Erdemei előismerésül a tanácsosi cím adatott meg részére. Barsi Lenchés István, ott, hol az állam érdekeit képviselte, előzékenységgel és tapintatával mindig össze tudta egyeztetni az állam érdekeit a közönség érdekeivel.

**Debreceni találmány a sörbliccelés megszüntetésére.** A söröző emberiségnek régi hibája a tévedés. Némelykor ez akaratlan, van eset rá azonban, hogy készakarát néhány pohár sör elbliccelése. A javíthatatlan sörbliccelés megszüntetésére Csikes Ferenc, debreceni fodrász, elmes ellenőrző készüléket talált fel, melyet minden pohárra lehet alkalmazni és ez megmutatja mindig: hányadik már a pohár? A készüléket a feltaláló bemutat-ta tavaly a Budapesten rendezett pince-és borászati kiállításon, ahol az elmés találmányt oklevéllel és bronzéremmel tüntették ki. A debreceni találmány szabályoztatása folyamatban van és nagy elterjedésre tarthat számot a sörcsarnokokban.

**Hősök temetése.** A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősekre vonatkozó adatokat:

Hagededt Henrich Johann (Henrik János) övezető, születéshelye Ollen, Németország. Temetése csütörtökön d. e. 10 órakor lesz a csapatkórházból.

Nagy Lajos gyalogos, születési helye Turkeve, illetősége Izsák. Temetése csütörtök d. e. 3 órakor lesz a közös csapatkórházból.

Hajda József tizedes, születéshelye Kardosova-Becice, Csehország. Temetése ugyan-onnan d. e. 10 órakor.

**Török orosz csata a fekete tengeren,** ma az Apolló műsorán.

Debrecen le. nagyobb mezőre.	<b>URANIA</b>	Egyh. sz. tér: Tel. sz. 12-51. sz. m.
Szerda	Április 28. 29.	Csütörtök
<b>Az utolsó Batinghausen</b>		
színmű 3 felvonásban. (Expedicio Afrika ismeretlen vidékeire.)		
<b>Add kölcsön a feleséged</b>		
vigjáték 3 felvonásban. Főszereplők: Lorl Leux, Herbert Paul Müller, Leo Peukert.		
Egészségi csapatok munkában, aktuális. A tolar istálló tulajdonos, humoros.		
Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyárak. Folytatólagos bemut.		
ELŐLEGES JELENTÉS!		
Kölcsönkért ocsesemők, nagy vigjáték. Proja film Budapesten óriási sikert aratott.		

**A csempészek.** Kiváló érdekesítő színmű felvonásban, ma az Apollóban kerül műsorra.

**Az Apollóban** ma Moissi film van műsoron.

**Az Apollóban** ma délután 5 és 7 órákor helyárak, 9 órákor rendes helyárak vannak.

## Legujabb.

### Jogot a katonáknak.

Budapest, április 27. Rakovszky István az indítványkönyvbe bejegyezte, hogy a harctéren levő honpolgárok valamennyire terjesztessék ki a választójogot.

### Akasztás Szegeden.

Szeged, április 27. Bali Mihály hóhért a kir. ügyészség táviratilag oda rendelte, hogy Kalla Illés loápolón a halálos ítéletet végrehajtsa. Kalla közhuszár a kedvesét ölte meg és kirabolta. A hadbírószág statarialiter ítélte halálra.

### Német előnyomulás Flandriában.

Rotterdam, április 27. Az Yser csatornán átkelt német sereg folyton előnyomul a csatorna másik oldalán. A németek sikeresen bombázzák Ypernél az angol-francia főhadiszállásokat.

### Visszavert angol csapat.

Konstantinápoly, április 27. Kabaténél — mint a török főhadiszállás jelenti, — a partira szállt ellenséget súlyos veszteségekkel visszavonulásra kényszerítették a török csapatok. Az ellenség súlyos veszteséget szenvedett és csak úgy tudott menekülni, hogy a hajókra szökött.

Arburno előtt a törökök egy angol szállító gőzost elsüllyesztettek és 4 dandárnyi ellenséges haderőt a tengerbe kergettek.

### Munkapárti értekezlet.

Budapest, április 27. Ma este értekezlet tartott a munkapárt gróf Khuen Héderváry Károly elnöke alatt. Hegedüs Kálmán előadó ismertetése után elfogadták a sajtótörvény módosítására vonatkozó javaslatot.

### Tárgyalás az ellenzékkel.

Budapest, április 27. Teleszky János pénzügyminiszternél a pénzügyi központtól szóló törvényjavaslat ügyében tárgyalás volt, melyen az ellenzék részéről gróf Andrássy Gyula, Rakovszky István és Sztéryny József vettek részt. Véglegesen nem állapodtak meg.

### A Ház ülése.

Budapest, április 27. Pénteken és szombaton a Ház nem tart ülést, csütörtökön formális ülés lesz, hétfőn pedig a Ház az indemnti javaslatokat tárgyalja.

### Japán fajtógáz bombái.

Budapest, április 27. Stockholmi hír szerint a japánok tízezer darab, fajtó gázt fejlesztő bombát szállítottak Oroszországra.

### Kuzmanek fogsága.

Budapest, április 27. Kuzmanek altábornagy, Przemysl védője Győrbe táviratozott családjának, hogy az oroszok Nisninovgórba szállították.

6881-1915.

## Földhaszonbérlet árverési hirdetés.

A Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező alább részletezett külsőségi földeknek a törvényhatósági bizottsági közgyűlés 354-20774-1914. bkgy. számú határozata alapján haszonbérbe adása rendeltetvéen el, ezen árverés megtartására határozódott 1915. évi június hó 9. napjának, délután 9 órája a városháza nagytermében tüzetik ki. Ezen árverésre az érdeklődők azzal hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a városi számvevőségénél a hivatalos órák alatt előzetesen megtekinthetők.

**I. 1915. október 1-től 1918. október 1-ig terjedő 3 évre kiadatik.** a Gönczi-féle 19 hold 1100 □-öl tanyaföld.

**II. 1915. október 1-től 1921 október 1-ig terjedő 6 évre** a Kincseshegy nevű 24 hold 692 □-öl területű föld.

b) a hajdunánási vasut és lóversenytér között fekvő 102 hold majorsági föld,

c) a Debrecen-hajdunánási vasut mentén elhúzódó 182 hold 556 □-öl föld,

d) a sámsoni árokréti 108 hold föld,

e) a régi téglavető melletti 38 hold, 1471 □-öl föld,

f) a nagyerdő és Hadházi ut között fekvő 49 hold 1257 □-öl legelő föld,

g) az Aszalós-féle 33 hold 10 □-öl föld,

h) a Panzugért cserébe kapott 65 hold 1123 □-öl föld,

i) a halápi telek nevű 119 hold 1131 □-öl föld,

k) a Kolozsi-féle ház utáni 5 hold 698 □-öl föld.

Debrecen, 1915. április 2.

360

A városi Tanács.

## Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. sz., III. emelet)

3 havi könyvtel és gyorsírási tanfolyama

május 3-án veszi kezdetét. Óriási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felolvasók 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás díle 6-12 ór ig.

## Apró hirdetések.

### Ajándék.

**Butorozott** utcai szoba, előszobával, kapu alatti bejárattal kiadó. Ugyanott kézi ontógép eladó. Egymalom-utca 4. 3008

**Sas-utca** 3. sz. jó hazi konyha kapható kihordásra is. Kifőzőben. 3013

**Vizevezték** berendezéseket szakszerepen készít és javít: Acs. Nyomtató 14. Telefon 1008. 3010

**Költöztetést** vállalko egy és két lovas stráf székkel, jutányon árban. Ferenc József-ut 10. Telefon: 10-50. 3016

**Hatvan-u.** 5. Bóitok utcai, udvari lakások kiadó, házmester felvétetik. 3017

## Érmelléki kitűnő zamatu

# fajbor

50 literenként is eladó. Debrecen, Maróthy György-u. 26. szám alatt. 598

**Tescheni** és Horgony tea vaj kapható Félégyházy Jánosnál. 85-7

**Tiszta** tehén trágya ingyen kapható Gólya-u. 2. 3001

**Fertőtlenítéshez** Carbolsav, Carbolneum Carbolmész: Minden mennyiségben kapható Weisz festék üzletében Hatvan-u. 11. 2801

**Kedves** családi ház felhordas telekkel több évre is ki-vehető, kedvező fizetési feltételekkel, kevés pénz-vel meg is vehető. Ipari célokra, raktarak létesítésére is nagyon alkalmas. A kis állomás szomszédságában, Sesztina-utca 8. 2800

**Háztulajdonosoknak** vízvezeték berendezését, javításokat is legelőcsöb- és legjobban készíti „Sanitas” Bardócz és Társa, Hunyadi-utca 21. Telefon 11-09. 2541

**Szeplő** és májfolt ellen minden nő Fáy crémet és szappant használ. Ára 1-1 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvu gyógyszerár, Kossuth-utca 8. 53-b

## Kereslet.

**Aranyat,** ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Két** csizmadia segéd felvétetik Kut-utca 28. Szabó József. 2979

**Blus** és derek varrók azonnal felvétetnek Roth Lipót. Piac-utca 32. 2931

**Egy** jó munkás borbély segéd felvétetik, Bethlen utca 29. 3000

**Takarítást** vállalko, Deutsch Lajosné, Csokonai-utca 29. 3006

**Házaspár,** házmesternek felvétetik, Méliusz-tér 13. 3002

**Német,** esetleg magyar cseléd azonnal felvétetik. Al-lomás főnöknél. I. emelet. 3003

**Péksegédek** komisszútó munkások felvétetnek, Bethlen-u. 23. 3004

**Naplódias** állást nyerhet előkelő biztosító társulat itteni főigénykéségénél kereskedelmi iskolát végzett hadmentes fiatalember Sajátkezüleg irt ajánlni tok „Hadmentes fiatal ember” jelige alatt a kiadóhivatalba intézendők. 3007

**Egy** jó karban levő olcsó kerékpár keresetlik megvételre. Cim a kiadóhivatalban. 3009

**Vasaló** leányok felvétetnek — Konc ruhafestőnél. — Arany János-utca 10. 3011

**Jól** nevelt leány, ki olvasni és kézimunkázni tud felvétetik Augusztaszsanatórium. 3014

**Gyakorlott** varró leányok felvétetnek Piac-u. 87. 3018

**Kifutó** ftu felvétetik Aszódy Mór rövidáru nagykereskedésében, Rózsa-u. 3015

## Eladás.

**Csészlógép** és gazdasági eszközök eladók. Miklós-u. 17. 2846

**Eladó** hegedű, sífonok, ebéldasztal, ág. Busi 17. 2998

**Két** darab kamara állvány és üres ládák olcsón eladók. Battyányi-u. 2. 3005

**Eladó** jégsekrény, keveset használt, berukolás miatt. Pacsirta 50. sz. 3012

**Padló-** porolaj, Gépolaj, Firneisz, Terpentin

minden mennyiségben olajba tört festékek villanyerőre berendezett gépen törve, minden színben kapható.

**WEISZ** festék kereskedésében. Hatvan-u. 11. 606



**Körgallér** csujával kor. 3 50-től, esőköpeny kor. 15-50-től.  
**Gummi-köppeny** katonai célra alkalmas óriási választ kban.  
**Gummizott-köppeny** 21-50-től és gallér kor. 20-tól.  
**Női gummi-köppenyek** a legna jobb választékban.  
**Légpárna.** Gummi-mozsdó. Csavaró és lábszárvédő gyári árban.  
**Hálózsák** gummbelsővel kor. 27.— Hátizsák 3-20, 4.— és 6-50  
**Szőnyegek,** függönyök, ággyarnitúrák és hencserátvetők a legolcsóbb árban. 607  
**Linóleum** gyári raktár Haas Lipót Debrecen, Piac-u. 58. Bank-palota.